

七里河区光华街社区： 便民点，一针一线暖人心

“以前鞋子坏了，想修找不到地方，现在社区有了这个便民点，在家门口就能解决问题。”9月4日，在兰州市七里河区光华街社区西苑门口的修鞋摊位前，居民杨怡拿着刚补好的鞋子满意地说。这个藏在社区里的“小修小补”便民点，用一针一线的细致服务，串联起居民的日常生活与手艺人的生计，成为快节奏时代里一处温暖的角落。

此前，光华街社区周边的“小修小补”服务曾是一桩“两难事”。“早市上有修鞋、配钥匙的流动摊贩，他们随意摆摊占用人行道，影响街景整洁；对摊贩来说，‘打游击’经营既难以积累客源，还时常面临被劝离、处罚的风险。”社区党建专干吴永永一语道出昔日的治理难题。民生无小事，看似琐碎的“小修小补”，实则关乎居民尤其是老年群体的日常生活需求，如何找到兼顾环境秩序与民生便利的破解之道，成了社区工作的重点。

破解之策，藏在创新联动里。2023年以来，光华街社区主动对接七里河区执法中队，探索“疏堵结合”的治理模式——在社区西苑门口划定专门区域，搭



“小修小补”便民点。

建帐篷、设置固定摊位，将10多位有修补等技能的流动摊贩集中起来规范经营。这一举措很快实现了“多方共赢”：摊贩告别了“漂泊”的经营状态，有了稳定的收入来源；社区环境告别了杂乱的摆摊现象，变得更加整洁有序；居民尤其是老年群体，在家门口就能享受到实惠、便捷的修补服务，不用再为“修双鞋、配把钥匙”跑远路。

清晨9点的阳光刚越过街角，便民

点已热闹起来——紧邻早市的人行道旁，6个蓝色帐篷下的摊位前，此起彼伏的工具声中溢出满满的烟火气。

理发师徐师傅的摊位前格外热闹，一块简单的木板上写着“6元理发、可上门服务”，旁边还有他的联系电话，这便是徐师傅的“招牌”。老顾客入座，无需多言，徐师傅手中的剪刀便“咔嚓咔嚓”上下翻飞起来，娴熟的手艺总能让大家满意而归。“我在这一片摆摊十多年了，

以前带着工具到处跑，现在有了固定摊位，老顾客越来越多了。”徐师傅一边理发一边说。

除了理发，便民点里还有配钥匙、修理家电、修鞋补鞋等摊位，服务范围覆盖辖区6000多位居民，他们用专业技能帮助居民解决生活中的“小麻烦”。

随着便民点越来越被居民们认可，今年7月，爱心人士为便民点摊位更换了新帐篷，让这里的环境更加舒适。社区负责人表示，下一步将在便民点附近新增休息区域，添置座椅、饮用水等设施，让外卖小哥、环卫工人等户外劳动者也能有个歇脚的地方。

“小修小补”精准对接了民众的差异化需求。如今，在光华街社区的便民点，针线穿梭间修补的是破损的物品，剪刀起落间修剪的是生活的琐碎，而这份细致入微的服务，温暖的是每一位居民的心。这个藏在社区里的便民角落，正以最朴素的方式，诠释着“民生无小事”的温度，成为基层治理中一道充满烟火气的风景线。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者
玄丝雨 实习生 陈琪琪

西固区天庆新城社区： “社邻蔬菜亭” 便民助农双向奔赴



在“社邻蔬菜亭”前购物的居民。

“以前买菜得来回折腾，现在田间地头的菜直接运到家门口，遛个弯儿就能买齐我们老两口一周的菜，太方便了！”9月2日上午，淅淅沥沥的小雨中，西固区陈坪街道天庆新城社区中心环路上的“社邻蔬菜亭”前，居民张奶奶一边挑选新鲜蔬菜，一边和邻里唠嗑。此时，红色帐篷伞下的桌子上，黄瓜、茄子、豆角等新鲜家常蔬菜摆得满满当当，志愿者们麻利地为居民称重计价，现场热闹非凡。

天庆新城社区60岁以上老人占比高，双职工家庭多，“买菜远、价格高”曾是困扰居民的一大难题。社区居民曾多次向网格员吐苦水，“买个西红柿都得往两站外的超市跑，遇上下雨就更麻烦了！”

为了破解这一民生难题，天庆新城社区党委书记康聪主动牵头，探索出多方协作的解决方案。由社区党委联合河口镇张家台村党支部、孟家山村党支部开展“支部联建”，同时携手西固区供销社，整合新鲜蔬果、米面粮油及百合、枸杞等“甘味”特色农产品，将小区中环路打造成“社邻蔬菜亭”，推出“蔬菜直供+一站式采购”服务。

如今，“社邻蔬菜亭”不仅解决了居民“买菜难、买菜贵”的问题，更成为邻里交流的温馨空间——居民挑菜时唠家常，陌生邻里渐渐熟悉，情感联结愈发紧密。

文/图 奔流新闻·兰州晨报
记者 玄丝雨 实习生 陈琪琪

社区里的
新鲜事

七里河区柳家营社区： “共享自习室” 居民文化生活驿站



共享自习室。

9月2日晚8点，在七里河区柳家营社区共享自习室里，汤爱嘉如往常一样正为“三支一扶”考试埋头备考。

这间不大却充满能量的自习室，早已超越了传统概念，它不仅仅是大学生备考的专属领地，更悄然演变为一个服务全年龄段居民的社区“充电站”，点亮了全民学习的氛围。

傍晚时分，自习室迎来了这一天中最富生机的时段。

离汤爱嘉不远处，几位小学生正埋头于书本之中。对于他们而言，这里是与伙伴们结伴写作业、切磋难题的“校外书房”，解决在家父母辅导难题的痛点。为此，社区还特意为他们准备了课外辅导书籍，并安排大学生志愿者进行简单的答疑解惑，让自习室成为学校教育和家庭教育外的有益补充。而对那些志在“上岸”的考公考研青年来说，这里更是他们梦想起始的“充电站”。

然而，柳家营社区自习室的包容性远不止于此。在工作日的上午或下午，这里坐着的是一群“银发学生”。社区里的老年居民们相约而来，他们或许不像年轻人那样冲刺考

试，但学习的热情丝毫不减。80岁的束爷爷是社区自习室的常客，每天下午3点，他都会和老伙伴结伴来这里读报看书，时不时还将自己看到的养生等感兴趣的内容写在随身携带的笔记本里。

今年刚刚退休的魏阿姨戴着老花镜在电脑前认真地上着网课，学习智能手机使用、摄影技巧或健康知识；居民何叔叔则在桌前铺开宣纸，临摹字帖，将这里当作一个静心养性的去处。

“我们这间自习室不大，12平方米的空间里共有9个座位，配备了台式电脑、打印机、护眼台灯、降噪耳塞、学习用具等设备，周一至周日上午9点到晚上10点营业。”柳家营社区副主任王水清告诉记者，为了服务好老年群体，他们特意在白天时段开设了简单的智能设备使用辅导班，让自习室同样成为老年人跨越“数字鸿沟”、丰富精神文化生活的温暖驿站。

柳家营社区共享自习室自开放以来，以“全免费、高便捷、优环境”的优势，充分满足了社区居民多元化、多层次的学习与文化需求，已经成为一个广受社区居民喜爱的学习园地。

文/图 奔流新闻·兰州晨报
记者 张艾萍